

# 科教振兴

## 哈工程智造 绘就农业新图景

**新视野**

□本报记者 赵一诺

清晨5点，方正县工程北米实验室室内，李冰教授正站在一台精密设备前，仔细查看屏幕上跳动的数据——这是他和团队研发的活性留胚米智能加工生产线远程监控系统。屏幕上，留胚率稳定保持在95%以上，远高于行业平均水平。“我们要让每一粒大米都‘锁住营养’，更要让龙江农业插上智慧的翅膀。”李冰语气坚定。

两年来，哈尔滨工程大学（以下简称哈工程）瞄准国家粮食安全与农业现代化重大需求，将人工智能、大数据、智能装备等前沿技术深度应用于农业领域，走出一条“产学研用”深度融合、科技精准反哺农业的创新之路。一批批智能化装备与系统从实验室走向广袤黑土地，为龙江农业振兴注入强劲科技动能。

**1 把论文写在大地上 农业科技“智”造升级**

在位于方正县的国内首个稻米适度加工示范园区，长达40米的智能化生产线正平稳运行。经过7道核心工序，稻米脱壳而成胚芽米，留胚率超95%，最大限度保留营养。这套由哈工程自主研发的装备，突破了粗纤维精确剥离、胚芽智能识别等关键技术，获70余项知识产权。团队成功实现科技成果转化，成立哈尔滨工程北米科技有限公司，该技术已被列为行业标准，在省内建成7条生产线，服务全国20余家企业，使用企业年均增收超30%，2023年经济效益突破5亿元，荣获黑龙江省科技成果转化一等奖。“我们不仅要创新，更要让创新成果真正用在大地上、惠及农民。”李冰说。

与此同时，在宾县和桦川的示范农田，信通学院赵春晖教授团队研发的智能遥感监测系统正在发挥作用。“我们研发的系统能精准识别黑土地侵蚀沟的变化，监测精度最高达97.69%。”赵春晖表示，该系统已成功替代传统人工巡查，为水土保持和耕地修复提供数据支撑。

该校成立哈工程智慧农业与低空产业创新研究院，汇聚10余支科研团队、百余名教师，聚焦低空智能农机、精准植保、农业大数据等方向，开展协同攻关。两年来，攻克了多项核心技术难题，相关成果预计将在未来三年内，为龙江农业带来持续显著的经济效益。

### 东北农大 举办第四届美食文化节

**校园内外**



美食文化节上的特色美食。

本报讯（记者赵一诺）近日，东北农业大学举行第四届美食文化节，校园内美食飘香、人流如织，师生共享饕餮盛宴。

本届美食文化节以“四度飨宴·味暖师生”为主题，既展现校园餐饮文化，也传递尊师重教之情。开幕式上，民族乐团的精彩演奏营造出浓厚文化氛围，印有“博学笃行 明德亲民”校训的巨型蛋糕成为焦点，师生共同分享甜蜜。

活动现场汇聚了350余种特色美食，从东北本地风味的酸菜、酱香饼，到川湘风味小吃，琳琅满目。该校八大食堂推出免费品尝项目，包括现榨玉米汁、豆浆、炸串等备受师生喜爱的食品。“美食地图集章”和互动游戏区域吸引了大量师生排队参与，现场气氛热烈。

值得一提的是，前不久公布的“2025软科中国大学生食堂满意度调查”中，东北农业大学食堂满意度位列全国第一。此次美食文化节既展示了学校餐饮服务的优良品质，也增强了师生对校园文化的认同感和归属感。

### 哈尔滨剑桥学院 将课堂延伸至田间地头



师生在田间地头感受劳动价值。

2025年9月25日 星期四

本期主编：姚艳春（0451-84655776）  
执行编辑：杨任佳（0451-84655786）

### 中国—上合组织博士生培养创新中心落户哈工大



活动现场。

本报讯（梁英爽 记者赵一诺）日前，中国—上合组织博士生培养创新中心在哈尔滨工业大学正式启航，来自6个成员国的120名首届博士生同期入学。同步启用的哈工大国际校园，将成为我国面向上海合作组织及共建“一带一路”国家的高层次人才培养基地。

该中心由哈工大牵头，被列入中国担任上合组织2024—2025年轮值主席国工作成果清单。活动现场，《上海合作组织博士生创新培养计划哈尔滨路线图》同步发布，明确将聚焦能源、人工智能、数字经济等前沿领域，开展跨国联合培养与科研协同。

教育部相关负责人表示，中国—上合组织博士生培养创新中心的发起成立是黑龙江省教育对外开放的里程碑，更是中国与上合组织成员国携手培育未来学术科研卓越人才的重要平台，将为构建人类命运共同体贡献智慧力量。哈工大国际校园正式启用，标志着黑龙江教育国际化迈入新阶段。

哈工大国际校园坐落在中东铁路开埠时期最重要的历史地段——花园街历史文化街区。校园目前包括哈工大—圣大中俄联合校园的A、B、C区，土木楼（西大直街66号）和海韵酒店（西大直街19号）。哈工大国际校园为街区制开放式校园，实现了校园与城市的完美融合。校园将深度融合国家“向北开放”战略，按照“高水平、新机制、国际化”的办学定位，全力打造国际教育示范区、顶尖国际人才蓄水池、基础学科增长极和国际前沿交叉平台。

哈尔滨工业大学与黑龙江省公安厅相关负责人代表双方签署《共同推进高质量人才交流战略合作协议》，协议聚焦服务龙江人才振兴、教育强省，充分发挥公安机关出入境管理系列便利政策的先导性作用，全力支持哈工大人才队伍建设，助力提升黑龙江省海外引才引智工作成效。

按照规划，哈工大国际校园将构建“1+N”全球科教共同体，引进国际组织分支机构、国际联合研究中心、海外人才服务平台等，打造教育向北开放新高地战略支点。

### “政校企合作产教城融合”项目启动

本报讯（记者赵一诺）9月24日，由黑龙江三江美术职业学院、俄罗斯后贝加尔国立大学、哈尔滨市阿城区人民政府共同主办的中俄美术设计作品交流展暨“政校企合作，产教城融合”项目启动仪式，在哈尔滨市阿城区美术馆举行。

启动仪式上，黑龙江三江美术职业学院院长王英海与哈尔滨市阿城区人民政府相关负责人签署《政校企协同推进产教城融合发展战略合作意向书》。王英海表示，此次活动促进了阿城区政府、企业、景区与学院开展多方面合作，把旅游景区和企业车间作为教学第二课堂，助力区域产业振兴。

本次活动共收到俄罗斯美术类作品15件、三江美院师生作品50件，涵盖国画、油画、水彩画等门类，来自三江美院13名教师的13组40余件设计类作品同时展出。

黑龙江三江美术职业学院与俄罗斯后贝加尔国立大学开展合作办学已有两年多，双方通过高层互访以及互派交换生、研学生、留学生，创办“开物工坊”，在“中俄文化年”期间轮流举办“中俄美术设计作品交流展”“中俄文化艺术高等教育论坛”等活动。根据合作意向，双方将以政府为主导、以区域发展需求为导向、以行业企业为依托，共建“产教城联合体”，推进政校企合作与产学研研创深度融合，推动文化和旅游深度融合及产业升级。

本版图片均由受访单位提供

□本报记者 赵一诺  
秋日的漠河，清晨霜浓。不到7时，大兴安岭职业学院漠河文化旅游学院的学生们就开始沿着江边慢跑，他们身后，一幢由旧校舍改造的教学楼渐渐喧闹起来——这座祖国最北的职业院校，如今已成为漠河清晨充满生机的风景。

从漠河到黑河，从抚远到穆棱，沿着黑龙江蜿蜒数千里的边境线，一场职业教育“兴边实践”正悄然改变着这里的面貌。截至目前，黑龙江省在边境城市新建、通过整合现有资产维修改造建设的4所职业院校（校区）已实现招生办学，在校生规模2000人左右。贯彻落实国家关于兴边富民的战略部署，现代职业教育体系正在北疆大地落地生根。

**精准布局 边境职教“从无到有”**

“选择到祖国最北的漠河学习旅游管理，我看中的是这里独特的资源和发展前景。”一位刚从南方来到大兴安岭职业学院漠河文化旅游学院的大学生告诉记者，这里的北极村、冰雪旅游等特色资源为专业学习提供了绝佳的实践环境。

这样的选择并非个例。今年9月，大兴安岭职业学院漠河文化旅游学院、黑龙江护理高等专科学校黑河校区、佳木斯大学抚远校区、牡丹江大学穆棱校区4所院校（校区）同步迎来2025级学生。为加快院校建设，各地倾力支持：黑河市无偿划拨估值3.85亿元的原技师学院资产；漠河市将现有高中校园整体划转；抚远市投入2250万元改造了职业高中校园；穆棱市筹措资金2000万元升级改造教学生宿舍条件。

**产教融合 校企共生“新模式”**

这些新院校从诞生之初就带着鲜明的产教融合基因。

大兴安岭职业学院漠河文化旅游学院与瑞士洛桑酒店管理商学院建立合作，创新推出“前店后校+旺工淡学”模式，学生可在旅游旺季实践、淡季学习；在黑龙江护理高等专科学校黑河校区，学校与市政府共建“康养护协调创新中心”，学生直接参与社区健康服务；在佳木斯大学抚远校区，学校依托“两国一岛”地缘优势，重点培养外贸与管理人才。

“我们要培养的是留得住、用得上的边境建设者。”黑龙江护理高等专科学校黑河校区负责人告诉记者，超过八成学生表示愿意毕业后留在边境地区工作。

**带动经济 兴边富民“新引擎”**

教育兴边的影响已经开始显现。

在漠河，随着大兴安岭职业学院漠河文化旅游学院的建立，周边新增了多家餐饮店铺；在黑河，黑龙江护理高等专科学校黑河校区带动了周边发展；在抚远，外贸企业已提前到佳木斯大学抚远校区“预订”毕业生；在穆棱，现代化办学校区为当地带来了更稳定的人才供给和产业支持。

更大的变化还在后面。按照“服务国防安全一提高人口素质一助力产业发展”建设目标，我省将进一步加快推进职业教育院校建设，扩大学校规模、提升办学层次，深化高校内涵建设，推动边境地区提升产业承载能力和人口聚集能力。目前，我省已将边境城市新建职业院校项目纳入“十五五”期间拟向国家争取的24项重大工程项目清单，正在积极争取国家在资金和政策上的支持。

幕色四合，漠河文化旅游学院灯火通明。朗朗读书声，正成为祖国北疆最动人的旋律。

**东北林大 建成全球最大森林生态系统的监测平台**



科研团队驻扎林区开展工作。

本报讯（记者赵一诺）近日，由东北林业大学生态学院何念鹏教授科研团队牵头建设的全球规模最大的森林生物多样性与生态系统功能（BEF）综合监测平台，在大兴安岭林区顺利完成一期建设。该平台的建成，标志着我国在森林生态系统多尺度监测研究领域迈入国际领先行列，将为揭示全球变化背景下寒温带森林的响应与适应机制提供关键科学支撑。

该平台依托大兴安岭林业集团及塔河林业局支持的5平方公里样地，在中国科学院兴安岭地球关键带与地表通量观测研究站的全方位保障下，历经两年攻坚建设，初步建成覆盖4平方公里的BEF综合性观测网络。平台集成厘米级空间坐标系统、多源遥感验证样方和数十年尺度的林木生长监测体系，实现了从“单木生长—群落动态—景观演变”的全尺度、一体化观测。

森林生物多样性与生态系统功能（BEF）研究是国际生态学前沿领域，旨在揭示生物多样性如何影响生态系统生产力、碳汇、养分循环和长期稳定性等关键功能。近年来，随着遥感技术的飞速发展，如何实现地面观测与“空一天一地”多源遥感数据的融合，成为BEF研究面临的核心挑战。该平台通过扩展样地规模、融合多平台遥感技术，突破传统BEF样地在空间尺度上的局限，为发展尺度扩展方法、验证遥感反演模型提供了独一无二的科研基础设施。

自2024年5月起，项目团队骨干于海丽、宗鑫等教师带队，组织近百人的科研与工程队伍，驻扎林区开展建设工作。截至目前，已完成16000余个高精度RTK永久定位点布设，20余万株林木的定位普查与系统化生长环安装，建成30个60m×60m标准化遥感验证样方，并同步获取机载高光谱、激光雷达等多源遥感数据。

据介绍，该平台下一步将推进林冠塔吊建设、多源遥感数据集成与长期监测运维工作，持续产出科学数据与研究成果，致力于成为全球生物多样性保护与生态系统管理的重要研究示范基地。